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اخبار کارگری

بالاخره پس از تأخیر طولانی‌مدت 
در برگزاری جلسه شورای عالی کار، 
امروز )دوشنبه هشتم آبان ماه( جلسه 
شورای عالی کار با حضور نمایندگان 
کارگری و کارفرمایی برگزار می‌شود 
و البته گمانه‌زنی‌هایی درباره بررسی 
ترمیم دستمزد کارگران در این جلسه 

شنیده می‌شود.
به گزارش اقتصاد آنلاین، البته در 
دعوت‌نامه‌هایی که به دست اعضای 
کارگری این شورا رسیده ردپایی از 
ترمیم دستمزد کارگران وجود ندارد. این 
در حالی است که فعالان کارگری اعتقاد 
دارند با توجه به قول و قرارهای قبلی 
دولت درباره مهار تورم در سال جاری 
و اینکه چنین قولی مطابق آمار رسمی 
تورم به سرانجام نرسیده، ضروری است 
قدرت خرید جامعه کارگری از طریق 
اصلاح دستمزد تا حدودی جبران شود.

این خواسته‌ها البته ریشه در سال 
گذشته دارد. اسفند ماه ۱۴۰۱ وزیر کار 
پس از نشست شورای عالی کار اعلام کرد 
در صورت به ثمر ننشستن سیاست‌های 
کاهش تورم، دستمزد ترمیم می‌شود. 
همین موضوع باعث شد تا نمایندگان 
کارگری در شورای‌ عالی کار به دستمزد 
غیرمتناسب با تورم به‌صورت موقت برای 
کارگران رضایت بدهند اما با شروع سال 
جدید و آغاز موج تازه افزایش قیمت‌ها، 
نمایندگان کارگری بارها خواستار 
برگزاری جلسه شورای عالی کار و ترمیم 

دستمزد شدند.
اما اخیرا معاون روابط کار وزیر 

تعاون، کار و رفاه اجتماعی اعلام کرد 
که دولت قصدی برای ترمیم دستمزد 
کارگران ندارد. رعیتی‌فرد برخلاف 
وعده وزیر کار، اظهار کرده که دولت 
سعی دارد با پرداخت یارانه و کالابرگ به 
دهک‌های جامعه، سفره کوچک نه‌فقط 
کارگران بلکه همه اقشار را بزرگ‌تر کند. 
رعیتی‌فرد همچنین معتقد است که 
افزایش حقوق سال قبل ۵۷درصد ولی 
افزایش تورم حدود ۴۱درصد بوده و 
اگر امسال این رقم به ۲۷درصد رسیده، 
نتیجه رأی و نظر مثبت همه نمایندگان 
در جلسه شورای‌ عالی کار بوده است؛ 

مسأله‌ای که در نوع خود قابل تامل و 
خلاف واقعیات اقتصادی است.

اکنون این سوال مطرح می‌شود 
در شرایطی که مزد روزانه یک کارگر 
به ۳.۵ دلار در روز رسیده و عملا ادامه 
زندگی هم با این عدد ممکن نیست، 
چرا همچنان دولت روی سیاست 
اشتباه خود پافشاری می‌کند، آن هم 
در شرایطی که کارشناسان اعتقاد دارند 
سهم دستمزد نیروی کار از هزینه تمام 
شده یک بنگاه زیر ۱۰درصد است و 
بنابراین این تصور که بالارفتن دستمزد 
موجب افزایش تورم می‌شود از اساس 
غلط است و سیاست‌گذار باید فهم خود 

را از شیوه تنظیم بازار کار تغییر دهد.

سلامت   جامعه  کارگری
 در   معرض تهدید  است

»فرامرز توفیقی« فعال کارگری 
درباره جلسه روز دوشنبه شورای عالی 
کار می‌گوید: متاسفانه دولت سیزدهم 
به هیچ عنوان به شعارهای انتخاباتی خود 
پایبند نبوده است. در ایام انتخابات بارها 
گفته شد که قرار است معیشت جامعه 
کارگری بهبود پیدا کند اما امروز با چه 
وضعیتی روبه‌رو هستیم؟ بنده شخصا 
شاهد این هستم که بحران معیشتی 
کارگران دیگر از تامین غذا هم گذشته 
است. برای مثال چند شب پیش در 
داروخانه فردی را مشاهده کردم که فرضا 
اگر نیاز به چند ورق قرص داشت تنها یک 
ورق تهیه کرد چون پولی برای خرید دارو 
نداشت و این یعنی امروز سلامت و زنده 
ماندن کارگران هم در معرض آسیب 

جدی است.

بی‌اعتنایی   دولت 
به  ماده   ۴۱   قانون  کار

این فعال کارگری با بیان اینکه در 
جلسه تعیین دستمزد سال ۱۴۰۲ 
هیچ‌گونه توجهی به ماده ۴۱ قانون کار 
نشد، افزود: ماده ۴۱ به صراحت اعلام 
می‌کند که دستمزد کارگر باید بر مبنای 
نرخ تورم و هزینه سبد معیشت تعیین 
شود اما ما شاهد این بودیم که دستمزدی 
به جامعه کارگری تحمیل شد که 
هیچ‌گونه تناسبی با وضع اقتصادی و 

گرانی کالاهای اساسی نداشت.
توفیقی اظهار داشت: درباره همین 
سبد معیشتی هم البته با محاسبات 
عجیبی مواجه هستیم چرا که اعداد به 
صورت غیرواقعی در نظر گرفته می‌شود. 
می‌بینیم که به خصوص توجهی به 
سهم بالای مسکن از سبد معیشتی 
نمی‌شود بنابراین باید دستمزد کارگران 

براساس واقعیت و آنچه قانون پیش‌بینی 
کرده تعیین شود. این فعال کارگری 
همچنین با انتقاد از رویکرد برنامه هفتم 
توسعه نسبت به نیروی کار، بیان کرد: 
در برنامه هفتم توسعه شاهد اقدامات 
ظالمانه و ضدانسانی هستیم. در حوزه 
کارگری و تامین اجتماعی، کرامت و عزت 
نیروی کار، زیر سوال رفته و بهره‌کشی و 
بهره‌برداری ناصحیح از نیروی کار مباح 
دانسته شده است که این مورد در تناقض 
آشکار با قانون اساسی است که در آن 
بهره‌کشی از نیروی کار خلاف دانسته 

شده است.
نماینده سابق کارگران در شورای 
عالی کار پیشنهاد کرد: تنها راه برون‌رفت 
از وضعیت فعلی، توجه کردن به ماده ۴۱ 
قانون کار است. اگر دستمزد براساس 
قانون تعیین شود، با رشد اقتصادی و 
بالارفتن بهره‌وری بنگاه‌های تولیدی 
مواجه خواهیم بود و این آشفتگی 

اقتصادی هم برطرف خواهد شد.

بحران معیشتی کارگران تامین غذا را هم به حاشیه برده است

ترمیم دستمزد؛ مطالبه فوری جامعه کارگری
کارگزاران مخابرات روستایی خواهان 

برچیده شدن بساط تبعیض شدند
کارگزاران مخابرات روستایی در نشستی با معاونت سرمایه 
انسانی شرکت مخابرات، مهم‌ترین مطالبات خود را مطرح 
کردند. به گزارش ایلنا، این فعالان کارگری، در این نشست 
خواسته‌های اصلی جامعه کارگزاران مخابرات روستایی کشور 
را طی نامه‌ای کتبی اعلام کردند که عبارتند از: مشمولیت پایه 
سنوات و طرح طبقه‌بندی کارگزاران مخابرات روستایی از 
زمان خصوصی‌سازی شرکت مخابرات ایران طبق رأی هیأت 
عمومی دیوان عدالت اداری و نیز لحاظ کردن سابقه و مدرک 
تحصیلی در طرح طبقه‌بندی و اجرای بیمه تکمیلی برای 
کارگزاران مخابرات روستایی و رفع خلاهای بیمه‌ای تعدادی از 
کارگزاران در زمان خصوصی‌سازی و دولتی. در بخش دیگری 
از این خواسته‌ها آمده است: پرداخت حق اولاد دختران )اناث( 
بالای ۱۸ سال به کارگزاران مخابرات روستایی مانند دیگر 
کارکنان شرکت مخابرات و تعیین تکلیف و یکنواخت‌سازی 
محاسبه و پرداخت هزینه‌های اقماری‌ها، مراکز پرظرفیت و 
ایاب و ذهاب و اعلام آن به استان‌ها و نیز پرداخت حق لباس 
که جز سال ۹۹ تا به حال پرداخت نشده است. در بند پنجم 
و ششم این خواسته‌ها آمده است: استفاده از ظرفیت‌ها و 
توانمندی‌های کارگزاران مخابرات روستایی در سطوح 
مختلف مدیریتی، اداری و فنی ادارات مخابرات شهرستان‌ها 
و استان‌ها و رفع مشکل دیرپرداخت حقوق ماهیانه کارگزاران 

مخابرات روستایی.
    

تجمع بازنشستگان فولاد 
در چند شهر کشور

دیروز )۷ آبان ماه( بازنشستگان صنایع فولادی در چند 
شهر ازجمله تهران، اصفهان و رودبار مقابل ادارات صندوق 
بازنشستگی تجمع کردند. به گزارش ایلنا، اعتراض به 
مستمری زیر خط فقر، عدم اجرای آیین‌نامه و قوانین خاص 
فولادی و انتقاد نسبت به عدم اجرای تعهدات درمانی مطابق با 
آیین‌نامه فولاد، بخشی از مطالبات این اعتراض صنفی است. 
بازنشستگان خواستار افزایش حقوق ماهانه براساس خط فقر 
و اصول قانونی هستند و می‌گویند باید همسان‌سازی با بودجه 

مناسب و به صورت کامل پرداخت شود.
    

بازنشستگان معترض کارگری 
در چند شهر تجمع کردند

روز گذشته )هفتم آبان(، جمعی از بازنشستگان تامین 
اجتماعی در چند شهر ازجمله کرمانشاه، شوش و هفت‌تپه در 
اعتراض به ناچیز بودن مستمری دریافتی مقابل ادارات تامین 
اجتماعی تجمع کردند. به گزارش ایلنا، بازنشستگان مطالبات 
خود را افزایش مستمری‌ها براساس خط فقر، بهبود وضعیت 
بیمه پایه، ارائه خدمات درمانی رایگان و باکیفیت و مخالفت با 
اصلاحات ضدتامین اجتماعی در برنامه هفتم توسعه دانستند 

و گفتند: امیدواریم دولت صدای ما را بشنود.
    

مرگ یک کارگر بر اثر سقوط جرثقیل
یک کارگر حین کار در پروژه ساختمانی در شهرک جدید 
مهرگان قزوین بر اثر سقوط از ارتفاع جرثقیل دچار حادثه کار 
شد. به گزارش ایلنا، این کارگر حدود ۵۵ساله به علت شدت 
ضربه، در دم جان باخت و نیروهای اورژانس هنگامی که به 

محل حادثه رسیدند با جسد بی‌جان او روبه‌رو شدند.
    

موضوع تعاون به کتب درسی 
وارد می‌شود

آیین انعقاد تفاهم‌نامه همکاری ‌بین وزارت آموزش و 
پرورش و وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی در راستای پیشبرد 
سند توسعه تعاون و سند تحول بنیادین آموزش و پرورش و 
همچنین همکاری‌های دولتی، دیروز برگزار شد. به گزارش 
ایسنا، »صولت مرتضوی« وزیر تعاون در این مراسم اظهار 
امیدواری کرد که موضوع تعاون در کتب درسی پیش‌بینی و 
این‌گونه فرهنگ تعاون در حوزه نظری و عملی آموزش داده 
شود. وی افزود: به استناد اصل ۴۴ قانون اساسی، اقتصاد کشور 
مبتنی بر سه اصل خصوصی، دولتی و تعاونی است. گرچه 
براساس سیاست‌های ابلاغی تلاش شده تا محدوده نفوذ دولت 
در اقتصاد کاهش داده شود اما شاید چنان توفیقاتی که انتظار 
می‌رفت به دست نیامد و به آن اهداف نرسیدیم. مرتضوی با 
بیان اینکه مقبولیت و مشروعیت به اقتصاد بخش خصوصی 
در آموزه‌های دینی نیز وجود دارد، گفت: آن چیزی که مهم‌تر 

است اقتصاد تعاونی است. 

در شرایطی که مزد روزانه 
یک کارگر به ۳.۵ دلار در 
روز رسیده و عملا ادامه 

زندگی با این عدد ممکن 
نیست، مشخص نیست 
چرا همچنان دولت روی 
سیاست اشتباه سرکوب 

مزدی پافشاری می‌کند

توفیقی: تنها راه برون‌رفت 
از وضعیت فعلی، توجه به 

ماده ۴۱ قانون کار است. اگر 
دستمزد براساس قانون 

تعیین شود، با رشد اقتصادی و 
بالارفتن بهره‌وری بنگاه‌های 

تولیدی مواجه خواهیم بود 
و این آشفتگی اقتصادی هم 

برطرف خواهد شد

یک کارشناس اقتصادی می‌گوید: دولت‌ها باید از نظر تورم، 
حقوق‌ها را افزایش دهند اما به طور معمول دولت‌ها این کار را 
نمی‌کنند و این باعث می‌شود که روزبه‌روز توان خرید بخش 

حقوق‌بگیر افت کند.
حسین محمودی‌اصل در گفت‌وگو با خبرآنلاین با اشاره به 
کسری بودجه و کاهش معنادار درآمدهای دولت می‌گوید: این 
موضوع به اولین جایی که آسیب می‌زند، قدرت خرید کارکنان 
دولت و کارمندان است. در عین حال به جهت اینکه بخش وسیعی 
از کارگران در شرکت‌های دولتی و شبه‌دولتی مشغول هستند، 

به‌طور معمول حقوق کارگران نیز تحت‌تاثیر قرار می‌گیرد.
وی می‌افزاید: دومین جایی که از کسری بودجه و کاهش 
درآمدهای دولت آسیب می‌بیند، بودجه طرح‌های عمرانی است 

و جالب اینکه حساس‌ترین بخش‌ها دچار آسیب می‌شوند.
این کارشناس اقتصادی تصریح می‌کند: دولت‌ها باید از 
نظر تورم، حقوق‌ها را افزایش دهند اما به طور معمول این کار 
را نمی‌کنند و این باعث می‌شود که روزبه‌روز توان خرید بخش 
حقوق‌بگیر افت کند. الان شاهدیم که به دلیل تورم شدید در 
بخش‌های مختلف، ازجمله در بخش مسکن، قدرت خرید برای 
یک منزل مسکونی برای کارمندان گاهی به بیش از ۱۰۰ سال 

صبر و انتظار می‌رسد.
محمودی‌اصل عنوان می‌کند: بر این اساس، رفته‌رفته 

قشر متوسط از بین می‌رود؛ همان قشری که قرار است مسائل 
اجتماعی ما را به‌روز و مطالبه‌گری کند و بسیاری از کارهای 
جامعه و رویکردهای اجتماعی را شکل دهد، از بین می‌رود و ما دو 

قشره می‌شویم؛ قشر ضعیف و توانمند.
وی متذکر می‌شود: معمولا در شرایط تورم، قشر مرفه یا سابقه 
داشتن دارایی از قبل را داشتند و تورم بر میزان دارایی‌هایشان 
افزوده یا اینکه بخش نوظهوری شامل دلالان، سوداگران و 
رانت‌خواران به وجود می‌آیند که به عنوان ثروتمندان یک‌شبه 
مشهور هستند. اینها متاسفانه بسیار در بخش‌های مختلف 
تصمیم‌گیری نفوذ می‌کنند. حجم تاثیرگذاری و حجم منابع 
مالی این گروه روزبه‌روز افزایش پیدا می‌کند و بر تصمیمات کلان 

در کشور تاثیرگذار هستند.

دلالان، تورم‌دوست و تورم‌خوار هستند
این کارشناس اقتصادی ادامه می‌دهد: اینها هیچ‌وقت دنبال 
رفع تحریم‌ها نیستند و هر چقدر بتوانند علیه رفع تحریم‌ها تلاش 

می‌کنند. تورم‌دوست و تورم‌خوار هستند.
محمودی‌اصل تاکید می‌کند: وضعیت فعلی، قشر فقیر 
جامعه را روزبه‌روز بیشتر فقیرتر می‌کند و بر حجم تعداد فقرا 
اضافه می‌کند. ما در سراشیبی افول اقتصادی هستیم که این 
آسیب‌های جبران‌ناپذیری هم در حوزه اقتصادی و هم در حوزه 

اجتماعی ایجاد می‌کند طوری‌که انگیزه‌های کار کردن با حداقل 
حقوق اصلا وجود ندارد. همین حداقل حقوق امروز تا حدودی 
هزینه‌های رفت‌وآمد و هزینه جانبی مربوط به کار را پوشش 
می‌دهد. وی می‌افزاید: همین امر باعث شده که الان بسیاری 
از مناطق و کارخانه‌های صنعتی، نیروی کار براساس دستمزد 
وزارت کار ندارند. البته چون بخش اعظم شرکت‌های بزرگ ما، 
دولتی و بخش‌های شبه‌دولتی‌اند و در کسری بودجه، دولت بر این 
شرکت‌ها دست‌درازی می‌کند، بنابراین این شرکت‌ها هم توان 
پرداخت حقوق بالاتر را ندارند و دولت به طرق مختلف، از مالیات 
گرفته تا قیمت‌گذاری دستوری و ایجاد عوارض، این شرکت‌ها را 

تحت‌فشار قرار می‌دهد و اجازه تعدیل نیرو هم ندارند.
این کارشناس اقتصادی می‌گوید: بر این اساس با بهره‌وری 
حداقل به فعالیت مشغول هستیم. همچنین چون نظام مدیریتی 
وابسته به دولت هم با مدیران ناکارآمد راه به جایی نمی‌برد، 
بنابراین شرایط اقتصادی و شرکت‌های بزرگ و متوسط نیز 
دچار چالش هستند. این شرکت‌ها برای اینکه سود نشان دهند 
و به دلیل اینکه شرایط تورمی است، در تجدید ارزیابی دارایی‌ها 
استهلاکی که باید برای یک واحد تولیدی یا خط تولید لحاظ شود 
را ناچیز نشان می‌دهند. برای مثال شرکتی که ۲۰هزار میلیارد 
تومان می‌ارزد، استهلاکی که لحاظ می‌کند، ۱۰ میلیارد تومان 
است. این استهلاک به هیچ‌وجه نمی‌تواند پس از ۱۰، ۲۰ سال 

منابعی را برای تجدید واحد صنعتی، خط تولید و به‌روزرسانی 
آن داشته باشد.

محمودی‌اصل عنوان می‌کند: لذا شرکت‌ها و بخش‌های 
مختلف اقتصادی ما نیز توان پرداخت حقوق مناسب به کارگران 
را ندارند و دولت نیز با کسری بودجه‌های شدید مواجه است و 
توان پوشش حقوق‌های کارمندان به اندازه تورم را ندارد، بنابراین 
قشر حقوق‌بگیر بسیار ناتوان شده و قدرت خرید ناچیزی پیدا 

کرده است.
این کارشناس اقتصادی متذکر می‌شود: البته نبود قدرت 
خرید باعث می‌شود که میزان مصرف کاهش پیدا کند و بخشی 
از واحدهای تولیدی و کسب‌وکارها، تعطیل می‌شوند. بنابراین 
زنجیره اقتصادی دچار مشکل و وقفه خواهد بود و این ناترازی‌ها، 

روزبه‌روز بیشتر می‌شود.
محمودی‌اصل خاطرنشان می‌کند: از طرف دیگر، نظام 
مدیریتی بسیار ناکارآمد و بسیار سیاسی، به هیچ‌وجه نمی‌تواند 
بر ابرچالش‌های کشور فایق شود و به نظر می‌رسد روزبه‌رو بخش 

متوسط را از دست خواهیم داد.

نرخ تورم ۴۶ درصدی و افزایش 20 درصدی حقوق

محمودی‌اصل: طبقه متوسط جامعه در حال محو شدن است

گفت وگو

وزیر کار معتقد است که ایران یکی از اولین‌های اقتصاد جهان است. او در آخرین 
اظهاراتش گفته که شاید خرده بگیرند اما کدام اقتصاد می‌تواند با ۴۴ سال تحریم جان 
سالم به در برد و کدام اقتصاد می‌تواند ۸ سال جنگ نابرابر با تمام قدرت‌ها را تحمل 

کند و شکست نخورد؟
به گزارش ایلنا، »مرتضی افقه« استاد اقتصاد دانشگاه چمران اهواز درباره این 
اظهارات می‌گوید: متاسفانه کسانی که تخصص ندارند، سخنان غیرقابل استناد 
می‌زنند. حتی برخی از اقتصادخوانده‌ها هم حرف‌هایی می‌زنند که نشان می‌دهد 
اطلاعات کافی از ساختارهای اقتصادی و اجتماعی کشور ندارند، چه برسد به کسانی 

که تخصصی ندارند!
افقه ادامه می‌دهد: حتی زمانی که دولت با اتکا به آمارهای بانک مرکزی ادعا می‎کند 
رشد اقتصادی داریم، مردم باور نمی‌کنند چه برسد به اینکه کسی بدون استدلال 
منطقی، ادعاهای بزرگتری را مطرح کند! چنین ادعاهایی خیلی بزرگ است و ما با آن 

فاصله بسیار زیادی داریم.
این استاد دانشگاه می‌گوید: حتی اگر رشد اقتصادی ۶درصدی که اعلام شده را 
هم باور کنیم و بنا را بر واقعی بودن آمار بگذاریم، این رشد نه افتخارآور است و نه تأثیری 
روی زندگی مردم گذاشته است. از دهه ۷۰ میلادی دیگر رشد به تنهایی ملاک رفاه 
جامعه نیست و همه یا اکثریت مردم باید از منافع رشد برخوردار شوند اما در کشور ما 

اگر رشدی اتفاق می‌افتد، منافع آن به گروه‌های خاصی می‌رسد.

افقه می‌پرسد: دوستان بگویند چقدر فقر و بیکاری کم کرده‌اند؟ اینها شاخص‌های 
اولیه رفاه است که ما با آن خیلی فاصله داریم. باید بگویم که متأسفانه شرایط بسیار بدتر 
و نابرابری‌ها و فقر گسترده‌تر شده است. طبق آمارهای رسمی حدود ۳۰ میلیون فقیر 

مطلق داریم. چگونه این ادعاها در چنین شرایطی مطرح می‌شود؟
این استاد اقتصاد می‌گوید: رشد اقتصادی در ادبیات اقتصادی یعنی درصد افزایش 
تولید ملی. البته باید به قیمت ثابت محاسبه کرد نه قیمت جاری یعنی باید تورم را از 

دل آن بیرون کشید و مقدار واقعی افزایش را محاسبه کرد. باید دید چقدر از این رشدی 
که می‌گویند به فروش نفت مربوط می‌شود و مسأله دیگر اینکه چقدر از این رشد در 

زندگی مردم احساس می‌شود.
افقه ادامه می‎دهد: فرض تئوریک این است که اگر ۶درصد رشد اقتصادی داشته‌ایم، 
به طور متوسط همه مردم ۶درصد احساس رفاه بیشتر نسبت به سال قبل داشته باشند 
اما در عمل و با توجه به ساختارهای نابرابر در کشور، این رشد توزیع متوازنی ندارد و 
طبقات پایین جامعه آن را احساس نمی‌کنند. اگر قرار است رشد اقتصادی منجر به رفاه 

همه شود باید اشتغال زیاد و فقر کم شود که آمارها این را نشان نمی‌دهد.
این استاد اقتصاد در مورد آمارهای افزایش اشتغال می‌گوید: این آمارها واقعی 
نیستند. مبنای آمارهای اشتغال، وام‌هایی است که بابت اشتغال پرداخت می‌کنند. 
مسئولان براساس این وام‌ها فرض را بر این می‌گیرند که اشتغال ایجاد کرده‌اند. مثلا 
می‌گویند با توجه به این مقدار سرمایه، این مقدار شغل ایجاد می‌شود اما بازخورد 
واقعی نمی‌گیرند. این در حالی است که در بسیاری از موارد این وام‌ها صوری است 
و منجر به ایجاد اشتغال نمی‌شود. بسیاری از این وام‌ها تلف می‌شود و یا به آشنایان 

پرداخت می‌شود.
افقه می‌گوید: دولت بعد از دو سال و نیم تلاش چون نتوانسته ادعاهای خود را محقق 
کند، به آمارسازی روی آورده است. این رشد اقتصادی و این آمارها اما نشان‌دهنده 

شکوفا شدن اقتصاد کشور نیست.
استاد اقتصاد دانشگاه چمران اهواز تاکید می‌کند: تا تحریم‌ها از بین نرود و مسأله‌ای 
چون FATF حل نشود، تصور اینکه در مسیر شکوفایی و رونق اقتصادی هستیم را باید 
از ذهن‌ها خارج کرد. آنها که ساختار اقتصاد ایران را می‌شناسند این ادعاها را رد می‌کنند. 
البته ممکن است در مقطعی نفت بیشتر بفروشیم و مثلا رشد اقتصادی داشته باشیم 

اما این مسیر پایداری نیست.

یک اقتصاددان:

اقتصاد برتر جهان نباید ۳۰ میلیون فقیر داشته باشد

گفت وگو


